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越　智　　浩税理士・CFPＲ

Q．Q．

A．A．

　本年２月に母が亡くなりました。父はすでに15年前に他界しており、相続人は、私Ａ、妹Ｂ及び弟Ｃ
の３人です。遺産は、自宅不動産、有価証券及び預貯金など合わせて３億円余りです。
　遺産分割について相続人間で何回も話し合いました。私と妹Ｂは法定相続分通りの各人1/3の分割を
主張しましたが、母と同居していた弟Ｃは遺産の1/2はもらう権利があると言って譲りません。このま
までは、遺産が未分割のまま相続税の申告をすることになりそうです。

その場合の相続税を計算してみると、各人18,200千円ずつ納税することになります。が、とても一時に
納付することはできません。遺産すべてが未分割のままでも延納、あるいは物納することはできますか？

　相続税も所得税や法人税と同様、金銭一時納付を原則とするが、財産課税という性格を有するため、
申告期限までに納税資金準備が間に合わないなど多額の税額を一時に金銭で納付することが困難な場合
がある。そこで、相続税法においては、一定の要件を満たせば、相続税額を毎年分割払いする延納（年
賦延納、法38・39）と金銭納付に代えて金銭以外の相続財産を収納してもらう物納（代物弁済、法
41・42）という特別な納税方法に関する制度が設けられている。
　まずは、金銭一時納付に代えて延納できるかどうか検討することになるが、以下の要件を満たして
『延納申請』することになる。

①申告する相続税額が10万円を超えること。
②相続税の納期限（または、納付すべき日）までに、金銭で納付することが困難であること（『金銭納

付を困難とする理由書』作成）。
③延納申請する相続税額及び利子税に相当する担保を提供すること（『担保目録及び担保提供書』作成）。
④相続税の納期限（または、納付すべき日）までに、延納申請書（②・③を含む担保提供関係書類を添

付）を税務署長に提出すること。

　そして、この金銭一時納付の例外である延納によっても金銭で納付することが困難な事由がある場合
には、例外の例外である『物納申請』することになる。ただし、物納に充てることのできる財産は、一
定の相続財産（国内所在の公債、不動産など）で管理処分不適格財産に該当しないものであることが要
件となっており、相続税の納期限（または、納付すべき日）までに物納申請書に物納手続関係書類を添
付して、税務署長に提出することになる。
　以上のことから、遺産が未分割のまま相続税の申告をすることになっても、延納申請または物納申請
することはできる。ただし、《設例》のように遺産すべてが未分割の場合、未分割の相続財産を延納の
担保提供財産にすることはできない（不適格）し、物納においても、管理処分不適格財産に該当し、い
ずれも申請は却下されることになる。このケースでは、相続人固有の財産を担保提供財産として延納申
請のみせざるを得ない。
　ところで、遺産未分割の相続税申告では、『小規模宅地等についての相続税の課税価格の計算の特
例』などが適用できないため、遺産全部分割の相続税申告より相続税額が高くなり、それだけ納税資金
の準備も大変になる。従って、納税者としては、遺産未分割の場合にこそ延納・物納制度の適用を求め
たいところで、平成上半期においては、未分割遺産を延納申請の担保または物納申請して、許可または
却下されるまでに遺産分割し、補完通知に従い要件を整えるということが行われていた。しかし、平成
18年度税制改正により未分割遺産は、延納の担保不適格財産及び物納の管理処分不適格財産というこ
とになったので、その道は完全に断たれた。相続税法の制度疲労の一例である。

赤字決算により生じた欠損金の取り扱い遺産が未分割のままでの相続税申告、そして、その納税。

金銭一時納付に代わり、延納、そして最後に物納。

新 し い 仲 間 P R コ ー ナ ー 税 の Q & A

新しい仲間新しい仲間 ＰＲコーナー新 入 会 員 紹 介

株式会社　環科研

住所　〒210-0022　神奈川県川崎市川崎区池田１-２-16-210

Te l 044-400-7077　　Fax 044-230-4773　　mobile　090-4643-8651

URL www.kankaken.jp　　担当：三見　泰士

皆様、はじめまして。
弊社は、除菌消臭剤【次亜シーAL®】と発毛育毛剤【ヘアーリベンジ®】の製造販売会社です。
また、ドローンを使った動画撮影や動画編集の広告事業も手掛けております。
ホームページやプレゼン、広告宣伝等に是非、弊社の動画や写真をご利用くださいませ。
川崎南法人会様のご発展に、少しでもご協力出来ればと思っております。
今後とも何卒宜しくお願い致します。

住　　所　神奈川県川崎市川崎区東田町５ー５ 伊東ビル２F

T E L 044-233-1525　　ホームページ https://namikikawasaki.owst.jp/

営業時間　月～金、祝前日： 11：30～14：00、17：00～22：30 

　　　　　　　　　　　　（料理・ドリンクL.O. 21：30）

　　　　  土：17：00～22：30 （料理・ドリンクL.O. 21：30）

定 休 日 日、祝日

【川崎駅　徒歩５分】２階にひっそりと佇む川崎の隠れ家。歓送迎会や会社の接待にもオ
ススメです！貸切宴会14名様～/カウンター席、片側がソファー席のゆったりとした
テーブル席をご用意しております。落ち着いた空間で一杯飲みたいなら、ぜひ当店へお
越しくださいませ♪

【料理よし、酒よし、雰囲気よし】旬
の食材を使った料理と美味しい日本
酒に酔う、シンプルながら奥深い魅
惑の時間。紐暖簾で仕切られたテー
ブル席は、隣を気にせずに心ゆくま
でお寛ぎ頂けます。大人の為の癒し
の空間をご提供致します。

季節料理　なみき別亭

６ 川崎南法人会だより 11川崎南法人会だより

第２回 理事会第２回 理事会 於：川崎建設会館 9月9日 初級簿記講習会初級簿記講習会 於：サンピアンかわさき 10月1日～10日間

　税務署より百武副署長、恩田統括官、日浦上席が出席さ

れ、梶川会長が議長になり議案審議に入り、満場一致で承

認されました。

講師：東京地方税理士会川崎南支部　岩谷　敦史　税理士

　令和２年度の初級簿記講習会が参加者８名で開催されま

した。

令和２年分 年末調整等説明会開催中止のお知らせ

川崎南税務署におきましては、年末調整事務の一般的な説明、税制改正事項、その他の誤

りやすい事例などの留意事項について、源泉徴収義務者の皆様に説明するため、例年、年末

調整等説明会を開催していたところです。

しかしながら、本年は、新型コロナウイルス感染症の感染拡大防止及び参加される皆様の

安全を考慮し、年末調整等説明会につきましては開催を中止することとしました。

ご不便をおかけいたしますが、ご理解いただきますようお願い申し上げます。

なお、年末調整に関する各種情報については、国税庁ホームページに年末調整特集ページ

（https://www.nta.go.jp/users/gensen/nencho/index.htm）を作成していますので、
ご不明な点等ございましたら、こちらのページをご覧ください。

＜特集ページ・画面＞

※ホームページの内容は随時更新される予定です

税 務 署 か ら の お 知 ら せ 活 動 報 告


